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 به نام خدا 
 
 

 ی پرستاری ها نظریه طرح درس واحد  

 

 درس   مشخصات 
 زاده : خانم دکتر نرجس موسویمدرس                                   واحد  0.5کارآموزی    ، واحد  1.5نوع واحد درسی: تئوری  

 1403-1404، سال تحصیلی اولسال تحصیلی: نیم                                  1ترم   ،پرستاریمدیریت  ارشد  دانشجویان: کارشناسی

 

 شرح درس 
های پرستاری در توسعه دیسیپلین پرستاری، برای ایفای نقششو و ویششایی مششدیر  در این درس دانشجویان ضمن آشنایی با جایگاه نظریه

 شوند. های پرستاری، آماده میپرستاری در توسعه عملکرد مبتنی بر دانو در ارائه مراقبت

 

 هدف کلي 
هششا و الگوهششای پرسششتاری در  کارگیری نظریششهها و الگوهای مهم در رشته پرستاری، ضرورت بهآشنایی دانشجویان با کاربرد انواع نظریه

های پرستاری در فرایند توسششعه بدنششه دانششو  های پرستاری و درک جایگاه نظریهها در مدیریت مراقبتهای مختلی و تشریح آنعرصه

 تخصصی پرستاری. 

 

 اهداف رفتاری 
 د:رود دانشجو قادر باشانتظار می  درسدر پایان 

 شرح دهد.را   دلایل وجود نظریه -1

 فلسفه را تعریی نماید و تفاوت واقعیت و حقیقت را بیان نماید.  -2

 پردازی را تعریی کند، تفاوت علم و دانو را بیان نماید. نظریه -3

 .بحث کند گیری دانومراحل شکلدر مورد   -4

 مدل و نظریه را مقایسه نماید.  -5

 پارادایم و متاپارادایم را توضیح دهد.   -6

 مفهوم را تشریح نموده و انواع مفاهیم را ذکر کند.   -7

 در مورد پدیده توضیح ارائه نماید.  -8

 .توضیح دهد  پیو فرضدر مورد   -9

 را مورد بحث و مقایسه قرار دهد.  و نظریه فرضیه    ، ایده   -10

 .را ذکر نماید های یک نظریه مناسبویژگی   -11

 برای هر یک توضیح و مثال ارائه نماید.  انواع نظریه را ذکر نموده و   -12
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 .را ذکر کند  فرایند ایجاد نظریه   -13

 .توضیح دهد اشکال نظریهدر مورد     -14

 .شرح دهدرا   ساختار و اجزای دیسیپلین پرستاری   -15

 کاربرد فرایند پرستاری در ارائه خدمات پرستاری را مورد بحث قرار دهد.     -16

 انگیزه ایجاد مدل دستیابی به هدف کینگ را بیان کند.    -17

 سابقه تاریخی ایجاد مدل کینگ را ذکر نماید.     -18

 با مروری کلی بر چارچوب نظری کینگ، ادعاهای فلسفی و راهبردهای ایجاد دانو را در نظریه کینگ شرح دهد.     -19

 تاثیرات سایر دانشمندان بر نظریه کینگ را شرح دهد.     -20

 دیدگاه جهانی ایموجن کینگ را شرح دهد.   -21

 مورد بحث قرار دهد.  را    نظریه کینگهای های تعاملی و زیرسیستمسیستممحتوای مدل،     -22

 های اصلی پرستاری را از منظر کینگ توصیی نماید.  متاپارادایم   -23

 فرایند پرستاری از دیدگاه کینگ را تشریح نماید.  -24

 ها را در نظریه کینگ توصیی نماید. چارچوب عمومی سیستم -25

 در مورد نظریه دستیابی به هدف توضیح دهد.   -26

 متدولوژی عملکرد کینگ را تشریح نماید.    -27

 های مدل کینگ را مورد بحث قرار دهد.  فرضیه   -28

 انجام دهد. گانهبراساس مراحل پنجکینگ را های عمومی سیستمنقد چارچوب پنداشتی     -29

  گیری نماید. پژوهو، آموزش و عملکرد بالینی پرستاری را بیان کند و نتیجهمدیریت پرستاری، کاربرد مدل کینگ در     -30

را براساس الگوی دستیابی بششه هششدف کینششگ انجششام دهششد و تششدابیر    بالینیهای  بررسی و شناخت مددجوی بستری در بخو   -31

 پرستاری مناسب ارائه نماید.   

 های بتی نیومن را توصیی نماید. مدل سیستم   -32

 چشم انداز و کلمات کلیدی مدل بتی نیومن را شرح دهد.   -33

 ادعاهای فلسفی، جهان بینی و تاثیر سایر دانشمندان بر مدل بتی نیومن را توضیح دهد.     -34

 تمرکز منحصر به فرد مدل بتی نیومن را مورد بحث و بررسی قرار دهد.     -35

 محتوای مدل پرستاری بتی نیومن شامل مفاهیم، قضایای ارتباطی و غیرارتباطی را بیان نماید.    -36

خوانی منطقی، فراوری نظریه، باورپذیری مدل، کارایی یا  ارزشیابی مدل سیستم نیومن را نظر منشا و مبدا، جامعیت محتوا، هم   -37

 پرستاری، پژوهو پرستاری و آموزش پرستاری انجام دهد.سودمندی اجتماعی مدل، کاربرد در مدیریت خدمات  

ارزشیابی مدل سیستم نیومن را نظر منشا پارادایمی، ابعاد درونی، عناصر خارجی نظریه، امساک و ایجششاز، ارزش در گسششترش     -38

 گیری نماید. دانو پرستاری، بازده، وضوح، سادگی، تعمیم، دقت تجربی و برایند قابل استنتاج انجام داده و نتیجه
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 های مدل سیستم رفتاری جانسون را توضیح دهد.فرضپیو    -39

 های جانسون در مورد پرستاری را شرح دهد.  نظریات، فرضیات، اعتقادات و ارزش   -40

 مفاهیم اصلی مدل پرستاری جانسون را مورد بحث قرار دهد.   -41

 عناصر اصلی الگوی سیستم رفتاری جانسون را ذکر نموده و برای هر کدام توضیح ارائه دهد.   -42

 بندی نیازها، براساس الگوی جانسون را شرح دهد.  نیازهای سیستم و طبقه   -43

 کننده براساس سیستم رفتاری جانسون را بشناسد و در مددجوی بستری شناسایی نماید. کننده و کنترلهای تنظیممکانیسم   -44

 متغیرهای سیستم رفتاری جانسون را لیست نماید.    -45

 گذار بر آن را در مددجوی خود انجام دهد.  های فرعی رفتاری و متغیرهای تاثیربررسی سیستم   -46

 کاربرد الگوی پنداشتی جانسون در فرایند پرستاری را تشریح نماید.    -47

کننده به مراکز بالینی را براساس الگوی رفتاری جانسششون انجششام داده و  بررسی و شناخت مددجوی بستری یا سرپایی مراجعه   -48

 ریزی مراقبتی انجام دهد.    برنامه

 های اساسی مدل سازگاری روی را شرح دهد.  فرض پیو   -49

 ذکر نموده و برای هر کدام توضیح ارائه دهد.  عناصر اصلی مدل روی را     -50

 فرایند پرستاری براساس مدل روی را توصیی نماید.    -51

 پرستاری مورد بحث قرار دهد.   ارتباط نظریه روی را با مدیریت   -52

را براساس الگوی پنداشتی روی انجام دهد و تدابیر پرستاری مناسششب   بالینیهای بررسی و شناخت مددجوی بستری در بخو   -53

 ارائه دهد.  

 های مدل مراقبت از خود اورم را شرح دهد.فرضپیو    -54

 عناصر سازنده مدل مراقبت از خود اورم را ذکر نموده و برای هر کدام توضیح ارائه دهد.   -55

 مفاهیم اصلی مدل خودمراقبتی اورم را مورد بحث قرار دهد.     -56

پششذیری، کفایششت تجربششی،  پرستاری، ثبات درونی، امساک، آزمششوناورم را از جهات: اهمیت نظریه در مدیریت  نظریهارزشیابی     -57

 گیری نماید. کفایت عملی، آموزش پرستاری، عملکرد پرستاری انجام داده و نتیجه

 را براساس الگوی اورم انجام دهد.    ی خودبندی نیازهای مراقبت از خود مددجوطبقه   -58

 کاربرد فرایند پرستاری براساس مدل مراقبت از خود اورم را شرح دهد.   -59

را براساس الگششوی پنداشششتی اورم انجششام دهششد و   کننده به مرکز درمانیبستری یا سرپایی مراجعهبررسی و شناخت مددجوی    -60

 مناسب ارائه نماید.  تدابیر

 ها در ارائه مراقبت با کیفیت را مورد نقد و بررسی قرار دهد.ترین مفاهیم پرستاری و کاربرد آنمهم   -61

 و ارزشیابي   تدریس نحوه  



 دانشکده پرستاري و مامايي شهيد بهشتي

4 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 کارآموزی:    
 ها و یا الگوهای تدریس شده  طراحی، آموزش و اجرای برنامه مراقبت بالینی مددجویان در چارچوب یکی از نظریه    

 به شن، شنبه و یک1403/ 5/9الی  8/1403/ 27تاریخ اجرای کارآموزی:  

 

 نحوه تدریس 

 حضوری 
 گروهی  کار   و کنفرانس  یا   تکالیی،  ارائه

 های تکمیلی در مورد موضوعات درسیپرسو و پاسخ، بحث

   LMSسامانه  در صورت نیاز به آموزش مجازی، تدریس آنلاین در  

 نحوه ارزشیابي دانشجو 

 نمره  موضوع ارزشیابي 

 نمره   2 کلاس جلسات  شرکت فعال در  

 نمره   4 گروهی  کاریا    کنفرانس  ،تکالیی  ارائه

 نمره   4 آزمون میان ترم 

 نمره   10 (تشریحی تستی، )   ترم  پایان  آزمون

 20 جمع نمرات 

 اصلي    فهرست منابع 
 
  انتشارات شهرآب.  .  های پرستاریپردازی و نظریهنظریه(.  1401)   دهقان نیری ناهید، جلالی نیا فاطمه ❖

 ، تهران. حیدری، انتشارات  چاپ چهارم. های پرستاریکاربرد مفاهیم و نظریه(.  1399) معماریان ربابه ❖
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 تقویم درسي 

 تاریخ و ساعت  مدرس  موضوع درس  جلسه 
-خانم دکتر موسوی ها در پرستاری مروری بر تاریخچه نظریه و مدل 1

 زاده

 10-12، ساعت هاشنبه

تعاریی، کاربرد و مشخصات اصلی یک نظریه و ارتباط  2

 الگو و نظریه 

" " 

 " " ها و الگوهای مفهومی در پرستاری مفاهیم نظریه 3

پرستاری و ترجمان دانو مدیریتهای مطرح در  نظریه 4

 ها در هر نظریه، نقد نظریه

" " 

 " " چارچوب سیستمی و نظریه دستیابی به هدف کینگ  5

 " " ، بحث کلاسی مدل سیستم رفتاری جانسون 6

   آزمون میان ترم  7

 " " ، بحث کلاسیمدل سازگاری روی  8

 " " ، بحث کلاسیهای بتی نیومنمدل سیستم 9

 " " ، بحث کلاسیالگوی مراقبت از خود اورم 10

ها در ارائه ترین مفاهیم پرستاری و کاربرد آنمهم 11

 بحث کلاسی  -و مدیریت پرستاری  مراقبت با کیفیت 

" " 

 -کاربرد فرایند پرستاری در ارائه خدمات پرستاری 12

 بحث کلاسی

" " 

 

 

 

 

 

 

 


